

EL ISLEÑO

TELEFONO NÚM. 20

PERIODICO DE INTERESES MATERIALES

APARTADO NÚM. 3

Año XXXVIII

Palma de Mallorca lunes 5 de Febrero de 1894

Núm. 12094

La Francia moderna

Escándalo político-literario

El gobierno francés ha tomado en Consejo de ministros el acuerdo de prohibir la representación de una obra que acaba de escribir Maurice Barres y que tiene por título *Una jornada parlamentaria*.

La sensación producida por esta orden del gobierno es fácil de imaginar conociendo el temperamento impresionable del mundo literario y periodístico francés. El autor de la obra prohibida es en estos momentos el hombre de quien más se habla en París y ha recibido multitud de ofrecimientos, entre ellos el del *Figaro*, para organizar representaciones «privadas» de su obra.

¿Por qué ha tomado el gobierno medida tan extraordinaria?

Véase el argumento de *Une journée parlementaire*.

Acto primero.—En el despacho del héroe de la obra.—El héroe es diputado, ha sido ministro y puede volver a serlo. Está casado con una mujer divorciada que le adora.

El diputado nota que le han sustraído una carta, una carta importantísima que revela su complicación en negocios de mal género y que están dando mucho escándalo; precisamente ocurre esto en la época en que no pasaba día sin que los periódicos publicasen algún «papelito» comprometedor para algún hombre político, es decir, en pleno Panamá.

Un periódico anuncia que publicará al día siguiente un documento que prueba de una manera terrible la inmoralidad de un diputado exministro. No hay duda, es él.

Corre al periódico. Explicaciones, discusiones, tratos. El director se compromete a no publicar la carta, pero a condición de que el héroe le entregue pruebas que comprometen a otros dos diputados. Así lo hace y creyéndose salvado anuncia que contestará victoriosamente a las interpelaciones de sus enemigos.

Acto segundo.—Salón de la Paz de la Cámara de diputados.—Gran animación de diputados y periodistas. Reproducción exacta y viviente de la fisonomía del salón de Pasos Perdidos (de conferencias) de la Cámara francesa. No se habla más que del anuncio del periódico. ¿Acudirá el exministro amenazado? ¿Tendrá la osadía de defenderse? ¿Habrá interpelación?

Comienza la sesión. Un diputado interpela sobre el asunto. El héroe de la obra sube a la tribuna, se defiende victoriosamente y lo aclaman.

Pero en aquel momento averigua que el periódico no tiene más que una fotografía de su carta y que el original de ésta se halla en manos del primer marido de su «mujer», de su mayor enemigo.

Ha cometido inútilmente la infamia de vender a dos compañeros suyos, a dos amigos. Cuando todo el mundo le cree salvado, él se sabe perdido.

Acto tercero.—Misma habitación del primer acto.—El exministro ha podido conseguir que el periódico no publique la fotografía de su carta. Pero, ¿quién evitará que el marido de su mujer publique el original? Una sola persona, un alto personaje del gobierno.

Va y le suplica. El personaje consiente en intervenir, por honra del Estado y del país; pero con la condición de que el periódico que lleva la campaña de los escándalos deje de publicar más documentos.

El diputado recuerda entonces que él precisamente acaba de entregar a aquel periódico armas para nuevos escándalos contra otros dos diputados.

La situación es insoluble. Quiere huir con su mujer, pero ésta le cree honrado y no comprende el por qué de la fuga.

El héroe del drama, avergonzado, no se atreve a confesarla la verdad y no pudiendo huir, ni queriendo vivir deshonorado, se mata... como el barón Reinach.

Tal es la obra que ha despertado tantas inquietudes en el mundo político francés, que, según declara el mismo autor, más de un personaje no ha descansado hasta pasar la vista por el manuscrito de *Una jornada parlamentaria*, temiendo encontrarse retratado en ella.

El asunto será objeto de una interpelación en la Cámara de diputados, y parece probable que la personalidad de Clemenceau vuelva a danzar en el escándalo.

La Exposición de 1900

Telografían de París que a pesar de que faltan todavía algunos años para que llegue la fecha de celebrarse la próxima Ex-

posición Universal de París, se están haciendo ya preparativos y trabajos preliminares que bastan para dar a comprender que la capital francesa trata de dejar átomo al mundo entero realizando grandiosos prodigios de ingeniería, cosa jamás vista ni soñada siquiera.

Queda desde luego acordado definitivamente que el certamen se celebre en el Campo de Marte arreglando y modificando también algunos de los edificios que sirvieron para el anterior.

En la Exposición de 1900 ya no será la Torre Eiffel el punto a donde irán a converger las miradas de los curiosos, creyéndose que si no fuese por los tres millones de francos que costaría su derribo, pronto no pertenecería la citada torre más que a la historia.

La Galería de Máquinas ó el otro «Elefante blanco» como así se la llama en sátira, cuya construcción costó siete millones, servirá también en 1900 como una de las secciones de Agricultura y esta aún porque nadie ha querido adquirirla y sólo una compañía ferroviaria ha propuesto alquilarla por una friolera.

La Maquinaria será en el futuro ciertamente clasificada de distinto modo que hasta la fecha, yendo además instalada en varias secciones dispuesta de modo que se vea y pueda estudiar más cómodamente su relación con los productos a que da origen.

Casi todos los pabellones extranjeros se erigirán en la parte cercana al Trocadero que en 1900 representará un papel más importante que en el certamen anterior.

Habrà una interesante sección retrospectiva llamada «El Arte en el presente siglo», y el jardín encima del Sena que vendrá a ser un inmenso puente colgante con un grandioso pabellón en el centro rodeado de jardines en los que se trata de lucir una exuberante vegetación tropical.

Se trata, en fin, de que la Exposición Universal de 1900 tenga más importancia que la de todas las exposiciones juntas celebradas hasta la fecha.

Guillermo II y Bismarck

El triunfo de Bismarck

Dicen de Berlín que la generalidad de la prensa de la Suiza alemana consagra largos artículos a estudiar las consecuencias políticas de la entrevista del emperador Guillermo con el príncipe de Bismarck.

La libertad de que se disfruta en esta Confederación permite a los periódicos hablar sin rebozo respecto a cuestión tan importante.

Todos suponen que Guillermo II ha debido juzgar muy graves las complicaciones de la política interior y exterior para sobreponerse a los impulsos de su conocido amor propio y dar el primer paso para una reconciliación que, en realidad, constituye un triunfo indispensable para el anciano canciller.

En cuanto a la opinión de varios periódicos de Berlín, según los cuales la avanzada edad de Bismarck puede ser obstáculo invencible a su regreso al frente de los negocios, recuerdan los diarios suizos que el Papa León XIII es mucho más anciano que el excanciller, y que sin embargo, interviene aún con mano firme en la política europea.

El príncipe tuerto en la desgracia

Se ha recibido la noticia de que Muley Mohamed, el hijo mayor del sultán, ha sido destituido del puesto importantísimo de jefefe imperial. El sultán, procediendo con un rigor austero que sería memorable en la historia de los paternos afectos si los musulmanes tuvieran ideas y sentimientos de familia, ha arrancado a su primogénito las insignias del jefefe y la autoridad elevadísima que venía ejerciendo.

¿En qué ha consistido esta mudanza en la suerte del príncipe? Dicen las noticias que Muley Mohamed vivía en la depravación; pero esto no puede explicar la decisión sarrifiana porque la depravación es norma y patraña de la existencia musulmana. El único pecado que puede echar por tierra la reputación de un magnate musulme es la embriaguez, y no se achaca al príncipe tuerto la afición al vino.

Sus méritos de guerrero y de ardiente y fanático musulmán, su bravura y su crueldad, le habían hecho famoso entre los súbditos del sultán. La envidia minaba esta fama, y allá en los misteriosos escondites del harem, entre caricias y chismes, se ha fraguado la conjura que ha derrocado al popular jefefe, en quien veía el sultán, su padre, un emulo, y los otros hijos del soberano un competidor terrible el día en que llamen a repartir la herencia del imperio.

Recuérdase que Muley Mohamed hizo apalearse al gobernador de Uled Ehriz, Sid Abdeslam Berhid porque se le presentó a caballo, con irrespetuosa infracción de la etiqueta edrisita. Pues bien: este prócer vengativo ha ido preparando la venganza. Una de sus hijas, la hermosa Saisehh, está en el harem, y ha ido infiltrando en el ánimo del sultán el descrédito del osado y feo príncipe.

Ayer le obedecían todos. Hoy ha sido enviado a Mequinez, donde vivirá oscuro y miserable, sintiendo eternamente a su alrededor el vacío en que le deja la maldición paterna.

Francia en el extranjero

El escándalo que en la Cámara de diputados promovió el diputado socialista Thivrier lanzando en pleno Parlamento un grito de ¡viva la Commune! ha producido bastante sensación en Europa, siquiera estén ya acostumbrados los gobiernos extranjeros al modo de ser de algunos diputados franceses.

No vamos a discutir aquí si es ó no correcto; pero cuando todo parece indicar que se está en vísperas de graves acontecimientos, cuando ha vuelto a aparecer en Berlín la silueta de Bismarck que todos los franceses es natural que recuerden con temor y con odio; cuando es ya un hecho la movilización de las tropas italianas a pretexto de los disturbios que han estallado en Sicilia; cuando todos los periódicos parecen haberse convertido en agoreros de desgracias, no parece que sea la ocasión más oportuna para recordar las jornadas de la Commune, que traen aparejados los recuerdos del sitio, los desastres de Francia y los fusilamientos del Arzobispo de París y de los que en masa se efectuaron contra el *mur des federés*.

La prensa inglesa dice que si en vísperas de acontecimientos graves se insultan y amenazan y aniquilan entre sí los franceses, nada de provecho puede esperar la nación, que no envía a sus representantes al Congreso para que disputen y se peleen y hieran unos a otros sino para legislar leyes justas y sabias que borren todo germen de anteriores calamidades, apartando con su aplicación nuevos elementos de prosperidad y grandeza a la patria de Luis XI, de Colbert y de Richelieu.

Un recuerdo de María Antonieta

Desde las ventanas de la fortaleza de Glatz donde actualmente se encuentran recluidos por delito de espionaje dos oficiales franceses, se divisa en el perdido horizonte la iglesia donde se encuentra uno de los más preciosos recuerdos de la reina María Antonieta. Es la iglesia de Neudorf, en las cercanías de Habelschword. En su sacristía se conserva piadosamente la toca adornada de encajes de Bruselas que llevaba la infortunada reina el día de su ejecución. ¿Cómo ha llegado a esta modesta iglesia la reliquia que conserva todavía las huellas del llanto de su dueña? Es una historia curiosa.

La reina legó esta toca a su confesor el abad de El Orme, un padre agustino que algún tiempo después de la ejecución emigró a Inglaterra.

Murió en 1805, dejando en su testamento este precioso recuerdo al padre Strobach, también agustino, que habitaba en Breslau. El padre Strobach murió el 2 de Enero de 1810, y como los bienes del convento fueron secularizados en el mismo año, la toca de la reina fué sacada a subasta con otros objetos preciosos pertenecientes a la comunidad. Todos ellos fueron adjudicados al canónigo Leydel por 37 thalers (121 francos 80 céntimos.)

El canónigo Leydel la ofreció a la familia imperial de Austria con una sola condición: que el emperador debía intervenir en favor del convento cerca del gobierno prusiano. El emperador lo rehusó, y Leydel guardó la reliquia, que pasó a su muerte al P. Klabert. En 1825, el Rvdo. P. Klabert murió, dejándola al párroco Jaschke de Klim Krédel. Este párroco tenía en Neudorf una hermana, y le había prometido dejarle este precioso recuerdo. Pero murió sin testamento, y la toca vuelve a salir a subasta. Esta vez alcanzó únicamente el precio de cuatro thalers y medio, ó sean 16 francos 80. El párroco de Neudorf supo descubrir al que la adquirió, un tal Wenzel Hötzel, y rescató la reliquia, que actualmente existe, como se dice al principio, en el tesoro de la modesta iglesia de Neudorf.

No hay duda de la autenticidad de este recuerdo histórico, pues se sabe día por día

en poder de quién ha estado desde el 16 de Octubre de 1793.

¡A cuán tristes reflexiones se prestan esos encajes que fueron fabricados en Bruselas para la hija de los Césares, la reina de Francia; que se agitarían seguramente con el viento perfumado de algunas frívolas fiestas del Trianon; que fueron llevadas en los más sombríos días del Temple; que las arrancó de las reales espaldas la mano del verdugo, y que hoy yacen en la humilde iglesia de un pueblecito perdido en las montañas de Silesia!

Un avaro millonario

En Auxerre (Francia) no se habla más que de la muerte del tío Flantelot y de la agradable sorpresa que han debido de experimentar sus herederos al saber que les legaba una inmensa fortuna.

El tío Flantelot era un avaro, cuya original existencia nadie desconocía en la población.

Sabíase que era dueño de varios inmuebles, y a todos sorprendía el verle mendigar por las calles y recoger astillas y puntas de cigarros.

Hace algunos días le encontraron muerto de hambre y de frío en un cuartucho, en el que nadie había entrado jamás.

Registrado minuciosamente el sótano de la casa, sólo se descubrieron cuatrocientas botellas de vino de Burdeos, de la cosecha de 1790.

Allí estaban tal como las heredó el tío Flantelot de su familia, habiendo vivido hasta la edad de ochenta y cinco años sin haber destapado ni una sola.

En el granero fué donde se encontró la fortuna del avaro en un baul viejísimo y casi podrido, pero lleno de títulos de rentas francesas y extranjeras y de acciones y obligaciones de varias sociedades.

El baul fué llevado a casa de un notario, seguido de los herederos, que por cierto no esperaban semejante ganga.

Terminado el inventario, se ha sacado en limpio que la fortuna se elevaba a la cantidad de 910.000 francos con 140.098 de cupones a cobrar, toda vez que el avaro los conservaba intactos desde 1893.

Calculase cuál sería el asombro y la alegría de los herederos.

Flantelot, deja también una inmensa propiedad rústica que fué magnífica en otros tiempos y hoy se halla en estado ruinoso, con la particularidad de que en el bosque no se ha hecho corta alguna desde hace cuarenta años.

Noticias

Dice *La Correspondencia Militar*, que puesto que el anarquismo y sus adláteres viven en guerra perpetua con la sociedad, ésta debe declararles también un estado continuo de guerra y ordenar que los atentados de esos cafes sean juzgados sumarisima y militarmente.

La severidad militar, la seriedad que reviste todos sus actos, la brevedad de sus procedimientos y lo terrible de sus fallos, sería hoy conveniente para atajar ese mal que crece en toda Europa.

La pena, si ha de ser ejemplar, ha de seguir al delito como la sombra al cuerpo.

Cuando pasan meses y meses, y hasta años, entre el crimen y el castigo, la justicia sólo ha conseguido dar tiempo a que la opinión pública absuelva al criminal.

Si se consultara el sufragio universal, ningún reo iría al patíbulo a los dos años de cometer el crimen.

Hecho que se explica fácilmente, teniendo en cuenta que la piedad es el sentimiento que predomina en nuestra alma.

Según la prensa de Orense las cantidades recaudadas para erigir una estatua a la insignie escritora doña Concepción Arenal, ascienden a 17.372 pesetas. Hay además pendientes de cobro 8.250, que unidas a aquella cantidad suman 25.622 pesetas.

El Daily News publica un telegrama de El Cairo anunciando que la *Gaceta Oficial* de Egipto inserta una nota en que se desmiente categóricamente que el Jédive haya pronunciado las frases que se le atribuyeron contra la oficialidad inglesa, afirmando, por el contrario, que S. A. se muestra muy satisfecho de la conducta que observan en el Alto Egipto las tropas de la Gran Bretaña.

El Times considera el incidente como terminado satisfactoriamente para el amor propio británico.

Telografían de Berlín que entre los obsequios recibidos por el emperador Guillermo en ocasión de celebrarse su fiesta, figu-

ran un magnífico sable de honor que le ofreció el príncipe Federico Leopoldo de Prusia en nombre del regimiento de Guardias de Corps.

El Subcomité encargado de escoger un punto á propósito para erigir en la capital del imperio un monumento nacional en honor del príncipe de Bismarck, ha designado como más adecuado la Koenigsplatz (ó Plaza Real), enfrente mismo del nuevo edificio del Reichstag (ó Parlamento federal).

Corre el rumor de que en los primeros días del mes próximo tiene el emperador intenciones de ir á Fredrichsruhe para devolver personalmente su visita al príncipe de Bismarck.

La *Gaceta de la Cruz* desmiente el rumor de que el canciller Caprivi tuviera una entrevista con el príncipe de Bismarck, haciendo constar que el primero no visitó personalmente al segundo, limitándose á mandar su tarjeta de visita.

Cuando en 1814 los aliados invadieron la Francia, se hallaba de gobernador de la fortaleza de Vienes el bravo general Baumesnil, que había perdido una pierna combatiendo á los rusos.

Los sitiadores de la fortaleza le ofrecieron dos millones por su rendición. —Decid á los moscovitas—contestó el gobernador—que les entregaré la plaza en cuanto me devuelvan la pierna.

William Mahan y Sam Morgan, agricultores de West Baden (Indiana), tuvieron días atrás una gravísima disputa por cuestión de intereses pecunarios, y acabaron por sacar los revólvers y disparárselos mutuamente.

El resultado de la lucha fué que los dos quedasen mortalmente heridos, lo cual no podía dejar de ocurrir, en vista de que todos los tiros se dispararon á boca de jarro.

Cayeron los dos casi muertos, uno al lado del otro, y los terribles adversarios siguieron disparando hasta que se agotaron los cartuchos de los revólvers. Pero después comenzaron á darse mutuos golpes, para acelerar la muerte, que no podía ya hacerse esperar.

Recogidos moribundos, expiraron al cabo de pocas horas, aprovechando sus últimos momentos para dirigirse todo género de insultos y hacerse toda clase de manifestaciones de odio y de rencor.

Telegrafian de París que el Tribunal de Assises del Sena ha condenado al redactor de la *Petite République Française* y del *Petit Ouvrier* á seis meses de cárcel y multa de 100 francos por un famoso «Catecismo del soldado» que el citado tribunal consideró sedicioso é insultante al ejército.

El *Diario de Barcelona* dice que el anarquista Morigean ha sido condenado en París á tres años de cárcel y 200 francos de multa por haberle encontrado en su casa una cantidad de pólvora clorata. Es la primera vez que los tribunales de la vecina República han aplicado la nueva ley referente á los explosivos.

Al mismo tiempo, los de Suiza han condenado á cuatro anarquistas—un francés y tres suizos—á varios meses de arresto por haber distribuido proclamas anarquistas. En cambio, los partes telegráficos nos enteran de que los anarquistas de la provincia de Cádiz entretienen sus ocios leyendo periódicos anarquistas, que suponemos estarán escritos en España. Nosotros somos así: más valientes que nadie; verdad es que según dicen, el anarquismo de Andalucía es inofensivo, pues se limita á robar, asesinar y secuestrar.

El compañero Sebastián Faure, muy popular entre los anarquistas franceses, estaba el miércoles último en la estación férrea de Marsella esperando el tren que debía conducirle á Nimes. Gran número de sus amigos habían acudido á despedirlo.

Durante algunos minutos recibió numerosos abrazos y apretones, en señal del más sincero afecto.

Momentos antes de llegar el tren acercóse á la ventanilla para tomar el billete, y entonces vió que en uno de aquellos abrazos cariñosísimos, un bribón le había robado la cartera que contenía 1.200 francos.

Sebastián se lamentó en voz alta de esta felonía, algunos de sus compañeros le aconsejaron que diera inmediatamente parte á la policía Faure, les contestó diciendo:

—No debo quejarme porque alguien haya desconocido el derecho de propiedad. Y se quedó tan tranquilo.

Y sin poder realizar el viaje.

El *Serpis*, de Alcoy, después de afirmar que de las 100.000 mantas otorgadas por el ministerio de la Guerra á la manufactura nacional, 60.000 han sido fabricadas por un sólo industrial de la citada ciudad en plazo menor del que se fijó, añade, rebatiendo: los sueltos de la prensa militar:

«El plazo en que los ingleses debían haber entregado las 45.000 mantas que se les otorgaron, terminó en 31 de Diciembre último, y hasta dicho día ni una sola manta fué remitida desde la Gran Bretaña. Se concedió un mes de prórroga á los fabricantes ingleses, y hace algunos días llegaron al puerto de Vigo sólo 23.500 mantas. Inútil es decir cuán inexacta resulta la afirmación que se hace en el suelto oficioso, de que

las 45.000 mantas de Inglaterra han llegado antes que las fábricas españolas hayan completado sus ofertas.

Las fábricas alcoyanas hubieran hecho las 145.000 mantas que se necesitaban, de haber sabido que se les podía conceder un mes de prórroga para la fabricación de todas ellas.»

De donde se deduce que ha sido favorecida por el gobierno del señor Sagasta la industria extranjera, en daño de la española sin ninguna necesidad ni disculpa que lo justifique.

El planeta Venus será lucero de la mañana y de la noche á la vez. Este curioso fenómeno va á presentarse este año en condiciones tan favorables, que pasarán muchos siglos antes de que vuelvan á darse tales circunstancias.

El día 14 de Febrero aparecerá cuarenta y tres minutos antes que el sol y se pondrá cuarenta y tres minutos después que el astro rey.

Las observaciones podrán comenzar desde el día 9, en que el planeta parecerá en el horizonte veintidós minutos antes que el sol y se pondrá una hora veinticuatro minutos después que él.

Este fenómeno se debe á que Venus pasará el 16 de Febrero, á las nueve de la mañana, entre el sol y la tierra, pero á una altura de ocho grados sobre el sol.

Las leyes alemanas obligan á los obreros á asegurarse contra los accidentes del trabajo, y á los patronos á cumplir la obligación del seguro.

He aquí como está valuada, en conjunto y en detalle, la mano del minero.

La pérdida de ambas manos da derecho á la totalidad del seguro; la de la derecha, de un 70 á 80 por 100 del mismo; la de la izquierda, de un 60 á un 70 por 100; la del dedo pulgar, de un 20 á un 30 por 100; la del índice, de un 14 á un 18 por 100; la del dedo del corazón, de un 10 á un 15 por 100; la del anular, de un 7 á un 9 por 100; la del dedo meñique, de un 9 á un 12 por 100.

A juzgar por esta tasa y aunque parezca paradójico, el último dedo de la mano no es el índice, sino el anular.

Por lo menos en Alemania.

De la provincia

Lluchmayor.—Se halla vacante la plaza de secretario suplente del juzgado municipal de esta villa. Los aspirantes pueden presentar sus instancias en la secretaría del juzgado, dentro del plazo de quince días contados desde el sábado.

Sansellas.—La fiesta celebrada ayer en esta villa en honor de Sta. Agueda, participó del frío glacial que la temperatura acauaba. Tan solo la fiesta religiosa estuvo animada, puesto que en el templo no se sentían los efectos del viento fresco que molestaba.

Manacor.—El jueves gordo y el viernes día de la Candelaria celebróse en esta villa la mascarada que se venía anunciando en forma de cabalgata que recorrió las principales calles de la población recogiendo dinero para los pobres del Hospicio municipal. Lo recaudado en los dos días ascendió á más de trescientas pesetas. El orden más completo reinó en ambas tardes.

Inca.—Un petardo que estalló en la calle del Agua el miércoles por la noche, puso en conmoción al vecindario; pero por fortuna no causó más daños que la rotura de algunos cristales de la casa número 8 y sus inmediatas.

Crónica Local

Celebramos mucho haber dado á *La Almudaina* la satisfacción de que pudiera reproducir de nuestras columnas la real orden que se dijo haberse dictado para suspender la sesión del 21 de Enero en el Ayuntamiento.

No le extrañe nuestra conducta al colega. Debimos dudar entonces, cuando no vimos que se cumplimentase tal orden ni que saliese á relucir en hora oportuna; ahora la hemos publicado, porque siempre hemos atendido y escuchado á cuantos han creído que podían serles útiles nuestros humildes servicios, y más cuando puedan esclarecer asuntos de público interés.

Y ya que de esta cuestión tratamos, nos ha de permitir el apreciable colega que le dirijamos dos preguntas que esperamos de su amabilidad ver contestadas.

¿Podría decirnos el colega—y nos haría un gran favor, y sin duda también al público interesado en el asunto—en qué consiste que esa real orden se da á la publicidad con diez y nueve días de fecha atrasada, cuando no puede surtir efecto, ni puede ser cumplimentada?

¿Cómo ha podido legar á su destino con tanto retraso y cual es la corporación ó autoridad á quien va dirigida?

Cuantos esfuerzos hemos hecho para lograr que se nos aclaren estas dudas, que nos asaltaron apenas se nos rogó la publicación de la real orden, han sido infructuosos.

Volvemos á suplicar al colega que nos ayude á desenredar esa complicadísima madeja.

Ayer tarde salió un bote á la vela, tripulado por diez jóvenes, con objeto de dar un paseo por la bahía.

El viento reinante del N. N. O., era fresco, con alguna racha sostenida.

Al rendir la embarcación una bordada, delante de la Portella, á unas tres millas al Sur, volcó la embarcación merced á una racha de vientos.

Los diez jóvenes fueron al agua, consiguiendo cinco de ellos agarrarse á la quilla. Los demás trataron de ganar la costa nadando desesperadamente.

Después de cuatro horas de penosos esfuerzos, ya anochecido, llegó uno de los naufragos á la roca llamada *des Carnicés*, y calado y entumecido dió cuenta de lo que ocurría.

Inmediatamente salieron los botes auxiliares de la Comandancia de Marina y del cañonero *Yañes Pinson*, recuperando á los que se hallaban agarrados á la embarcación volcada y buscando á los que se suponían cadáveres.

Largas é infructuosas han sido las pesquisas. De los cinco que no pudieron agarrarse al casco volcado, tres llegaron á la orilla. Dos han desaparecido.

Esas son las noticias que de ese cuadro de horror recogimos á última hora de ayer, y que completaremos con las que consigamos esta mañana.

Desde el primer momento que tuvo noticias del hecho, se personó en las oficinas de su mando el Comandante de Marina y también las autoridades competentes.

Cuando cerramos la edición no se han encontrado todavía los cadáveres de los desaparecidos José Franch y Arnaldo Homar, este último huérfano, ambos de unos doce años de edad.

Los informes rectificadas aseguran que la barca volcó á media milla de la costa frente á la Catedral, á las 6 y media de la tarde.

Un bote particular recogió los cinco naufragos que se aguantaban sobre el casco de la embarcación zozobrada.

Anteayer, cumpliéndose los tristes presagios de la ciencia, falleció el anciano y distinguido jurisconsulto don Miguel Veñy. Es cierto que su muerte la sentirán su familia y los que nos honrabanos con su amistad, pero no la sentirán menos cuantos tenían á mucha honra en consultar al sabio canonista en aquellas materias en que se le tenía por una especialidad y en las que apesar de sus años conservaba claro criterio y memoria feliz.

En la eterna bienaventuranza encuentre el premio de su vida cristiana y virtuosa.

Con satisfacción hemos sabido que ha desaparecido el estado de gravedad en la enfermedad que sufre el Excmo. Sr. Auditor general retirado D. Federico de Cerrada.

Por real orden de 22 de Enero recibida aquí el día de la Candelaria ha sido declarado cesante el oficial de Hacienda don Agustín de Ledesma y se nombra para sustituirle á don Ramón Martínez Hervás que ya había ocupado la plaza que el señor Ledesma desempeñaba desde que por reforma fué sustituido en su puesto de oficial 1.º de la Intervención por un tenedor de libros.

Dice un colega que el lunes 12 del actual, día de Santa Eulalia, el señor Obispo celebrará misa de pontifical en la iglesia que lleva el nombre de aquella santa, con motivo de la colocación y bendición de la primera piedra de la torre-campanario que ha de construirse en aquel templo, el primero de los parroquiales de Palma.

Habiendo llegado ayer mañana el vapor-correo de Valencia, pudo por

la tarde emprender su marcha el de Mahón que por no haber llegado aquel suspendió la salida el sábado.

El baile de máscaras dado anoche en el Centro Militar, resultó verdaderamente espléndido.

La escalera, los salones, toda la casa, en fin, estaba adornada con exquisito gusto, rindiendo las armas en vistosas combinaciones tributo á la belleza y á la distinción de nuestras hermosas que fueron reinas absolutas, durante algunas horas, del casino de los hijos de Marte.

Al despedirse, la mayor parte de las parejas se citaban para el baile del Circolo, donde continuarán indudablemente las bromas, las intrigas y aun los idilios interrumpidos, de todo lo cual se puede colegir que esta noche los salones de nuestra primera sociedad de recreo estarán como nunca animados y brillantes.

Las demoras que autoriza el nuevo itinerario de correos á la Islaña Marítima son, en efecto, de gran conveniencia para los intereses de la empresa; pero para bien del servicio público poco tienen de útil ni de benéfico.

En efecto, el vapor que debía salir el jueves para Valencia, salió el viernes, no llegando aquí hasta ayer de retorno; y como era el mismo que debía servir la expedición de Alicante, no pudo salir antes de las 10 bien dadas, con dos horas largas de retraso...

Y viva el negocio, dirá para sí la empresa, que á la postre hace muy bien.

Porque con tal itinerario y tales contemplaciones más parece *La Islaña* ser la que manda y ordena lo que la dirección de Correos acepta y tolera... en bien del servicio público, de su comodidad y de la rapidéz de las comunicaciones.

Anteayer desaparecieron del Molinar dos jóvenes que al parecer hace tiempo se adoran y no estaban á gusto viviendo separados. Cuéntase que él la esperó á ella en un carruaje de alquiler; que ella abandonó su casa á una consigna convenida y con tal precipitación salió, que no tuvo tiempo de aliñarse y perdió los zapatos en la carrera.

Después de activas pesquisas un agente de vigilancia encontró la enamorada pareja en un cuarto de la antigua fonda de Europa.

Han mediado ya los padres y la autoridad, y será probable que la cosa acabe en la vicaría, que es donde suelen terminar esas calaveradas.

En la fábrica de fundición que existe en la calle de los Olmos, una máquina cogió el dedo medio de la mano izquierda á un operario, y se lo dejó tan mal parado que los facultativos del Hospital á donde fué llevado enseguida hubieron de proceder á la desarticulación del dedo por tenerlo triturado.

Después de la operación hecha con éxito el operario manifestó deseos de ir á su casa que la tiene en el caserío de *Son Serra*, y allí fué llevado en carruaje.

Ayer mañana comenzó en la iglesia de San Jaime, una devota novena que personas piadosas consagran agradecidas al glorioso San Blas.

Dicha novena continuará hoy y días siguientes á las once y al tiempo de una misa.

Seguido de un enjambre de chicos y grandullones fué acompañada anoche al cuartelillo municipal por uno de los guardias un mozalvete que había sido causante de riña y escándalo.

Para esta tarde á las cuatro anuncian algunos colegas baile público de máscaras en el Circo Balear, pagándose 50 céntimos por billete de caballero y 25 por el de señora.

No faltarán Maritornes.

Anteayer se abrió al público, en la plaza del Olivar, el museo de Figuras de cera que se venía instalando.

Según los que le han visto, que es notable; nosotros juzgaremos cuando tengamos ocasión.

El movimiento de enfermos en el hospital civil, fué ayer y anteayer el siguiente:
 Entradas: 5 varones 2 hembras.
 Salidas: 2 » 1 »
 Fallecidos: 1 »

Admirable combinación científica es ciertamente la que ha producido la *Emulsión Scott de Aceite de Hígado de Bacalao de Noruega* con hipofosfitos, preparada por los señores Lanman y Kemp. Compuesta con todo esmero por medio de procedimientos científicos bien experimentados, puede recomendarse como única en su especie por su pureza, excelencia y eficacia en todo caso de Escrófula, Afección de los Pulmones, Debilidad general y Enflaquecimiento, garantizando el aumento de carnes y fuerza en un espacio de tiempo relativamente corto. Exijase la *Marca Industrial* como garantía de legitimidad. 28
 Depósito general en España para la venta al por mayor, señores Vicente Ferrer, y C., Barcelona.

Sección Oficial

AYUNTAMIENTO DE PALMA
 En cumplimiento de lo prevenido en el artículo 23 de la Instrucción de Recaudadores de 12 de Mayo de 1888, se anuncia al público por medio del Boletín Oficial de la provincia y demás periódicos de la capital que la cobranza del arbitrio municipal sobre puertas y mostradores que se abren al exterior correspondiente al tercer trimestre del actual año económico se verificará a domicilio desde el día 1.º de Febrero á 15 inclusivos, de nueve de la mañana á dos de la tarde.
 Lo que se hace saber para conocimiento de los señores contribuyentes.
 Palma 29 de Enero de 1894.—El Recaudador, Rafael Salvá.

Sección Religiosa

SANTO DEL DIA DE MAÑANA
 Santa Dorotea virgen y mártir.
SANTO DEL MIERCOLES
 San Romualdo abad y fclor. y s. Ricardo rey
CULTOS SAGRADOS
 Mañana 6.
 En la Catedral, concluyen cuarenta horas.

Sección Comercial

ITINERARIOS
SERVICIO DE TRENES
 que rige desde el 1.º Abril de 1892
 De Palma á Manacor y La Puebla—7:50 mañana, 2:15 y 3:45 (mixto) tarde.
 De Manacor á Palma—3 (mixto), 7 mañana y 5:30 tarde.
 De La Puebla á Palma—7:25 mañana y 5:40 tarde.
 De Manacor á La Puebla—7 mañana y 5:30 tarde.
 De La Puebla á Manacor—7:25 mañana 2:30 y 5:40 (mixto) tarde.
 Tren periódico: Los días de mercado en Inca.—De Inca á Palma—1 tarde.

COBREOS

SALIDAS DE PALMA
 Para Ibiza y Alicante, domingo 8 mañana.
 Para Mahón, sábado 5 tarde y miércoles 4 tarde, vía Alcudia.
 Para Barcelona, martes 5 tarde, viernes 5 tarde y sábado 2 tarde, vía Alcudia.
 Para Valencia, jueves 5 tarde.
LLGADAS A PALMA
 De Mahón, lunes 10 mañana, vía Alcudia, y jueves 6 mañana.
 De Barcelona, martes, jueves 11 mañana, vía Alcudia y viernes 6 mañana.
 De Valencia, sábado 7 mañana.
 De Ibiza y Alicante, miércoles 8 mañana.

ULTIMAS COTIZACIONES

	DINERO
VALORES LOCALES	
Crédito Balear	111'25
Cambio Mallorca	62'50
Fomento Agrícola	63'50
Ferro-Carriles de Mall.	61'25
Alumbrado por Gas	106'
Salinas de Ibiza	200'
La General Mallorquina	80'
Bonos Municipales	30'
La Islaña Marítima	52'
Banco de Sóller	40'
Banco de Préstamos	08'
VALORES PÚBLICOS	
4 p.º int. perpétuo	67'35
4 p.º amortizable	77'30
Cubas (86)	107'95
Banco de España	87'3
Tabacos	161'25
4 p.º interior	67'43
4 p.º exterior	77'26
4 p.º amort.	
Cubas (86)	108'37
Coloniales	39'
Norte de España	27'65
Francia	25'20
Madrid	67'35
Paris	62'84
Renta francesa	97'87
Londres	

MOVIMIENTO DEL PUERTO

EMBARCACIONES FONDEADAS
 Dia 3.—De Ibiza, land San Bernardo, de 42 ton., cap. Matías Alberti, con 7 mar. y efectos.
 Dia 4.—De Valencia en 12 horas, vapor Bellver, de 78 ton., cap. Guillermo Pujol, con 30 mar., 20 pas., valija y efectos.

IDEM DESPACHADAS

Dia 3.—Para Mahón vapor Ciudad de Mahón, de 540 ton., cap. Bernardo Seguí, con 18 mar., 8 pas., valija y efectos.
 Para Rosas, jabeque Ciudadano, de 31 ton., cap. Mariano Guasp, con 6 mar. y algarrobas.
 Para Barcelona, vapor Correo de Cartagena, de 321 ton., cap. Francisco Picó, con 16 m. y lastre.
 Para Sóller, vapor Cataluña, de 662 ton., c. Ricardo Terrasa, con 28 mar. y lastre.
 Para Barcelona, vapor Lulio, de 405 ton., cap. Pedro Aulet, con 5 mar., 25 pas., valija y efectos.
 Para Mataró, land Nueva Amistad, de 27 t., cap. Jaime Ribas, con 5 mar. y algarrobas.
 Dia 4.—Para Ibiza y Alicante, vapor Bellver, de 788 ton., cap. Guillermo Pujol, con 30 mar., 13 pas., valija y efectos.

VIGIA MARITIMO DE PORTO-PÍ

AYER 4 DE FEBRERO
OBSERVACIONES METEOROLÓGICAS
 Al orto: atmósfera despejada y nubosa por el círculo y horizontes; ventolina débil del N. y la mar en calma y baja.
 A las doce: atmósfera y horizontes seminubosos; viento N. regular y la mar llana y baja.
 A la puesta del sol: la atmósfera despejada; horizontes claros; viento N.E. frescachón y la mar llana y rizada del viento.
 Entradas: El vapor-correo Bellver, y dos polacras goletas.
 Salidas: Durante la noche anterior el vapor Cataluña; hoy los vapores-correos Bellver y Ciudad de Mahón.
 Quedan á la vista: recalando del E. una polacra goleta y del O. un bergantín goleta.

HOYS

OBSERVACIONES METEOROLÓGICAS
 Al orto: atmósfera despejada y diáfana; horizontes algo nubosos; viento N. galeno y la mar llana, rizada y baja.
 Entradas: Una polacra goleta.
 Salidas: Ninguna.

Telegramas

(DE NUESTRO SERVICIO ESPECIAL)

Una gran fiesta.

Madrid 4 á las 4:10 m.
 Se ha verificado con extraordinario lucimiento en el teatro Real el baile de máscaras del Círculo de Bellas Artes, acudiendo lo más florido y selecto de la sociedad madrileña.
 Este año se ha obsequiado á las señoras con artísticos títulos, imitación de las antiguas cartas reales de privilegio, en cuyos sellos figura una preciada nota literaria, pictórica ó musical.

En muchos de estos sellos, que han estado expuestos en el Círculo, figuran versos del escritor mallorquín Sr. Enseñat, con música autógrafa de las primeras artistas del Real.

El Carnaval. — Moros en casa.

Madrid 4 á las 10:20 m.
 El carnaval ha estado desanimadísimo.
 En Recoletos, un patriota muy alcoholizado, increpó á una comparsa de moros, que se decían ser de Benisicar, obligándoles á reconocer la superioridad de España.
 Ha sido esta la única nota cómica del día.

La embajada. — Agasajos. — Los buques fantasmas.

Madrid 5 á las 2 m.
 Las noticias oficiales recibidas de Marruecos anuncian que la embajada llegó á la corte del Sultán el día 29.
 Muley Hassan la recibió afectuosamente, colmándola de desusados agasajos.
 Se ha confirmado que los buques de guerra vistos en el estrecho, que se creyó eran ingleses, pertenecen á Italia.

Un baile. — A la justicia prenden. — De viaje.

Madrid 5 á las 2:30 m.
 El baile del Círculo Mercantil ha sido una cosa espléndida.
 Se ha ordenado que cese en su cargo de escribano el Sr. Muriar Paredes León, que sedujo á una joven llamada Filomena.
 El martes regresará el Sr. Moret de su excursión.
 Han marchado á Guadalajara los Sres. Gamazo y Maura.

FERRO-CARRILES DE MALLORCA

A los efectos del artículo 23 de los Estatutos se convoca á la junta general de accionistas para la reunión que tendrá lugar el día 19 de Febrero próximo á las tres de la tarde, en la estación de Palma.
 Tienen derecho de concurrir á la Junta todos los tenedores de diez acciones, las cuales deberán ser depositadas en la caja de la

Compañía al solicitar la papeleta de asistencia, que expresará el número de acciones entregadas y servirá al accionista de resguardo hasta que, terminada la Junta, se le devuelvan los títulos.
 Dichas papeletas se facilitarán por la Secretaría desde el día inmediato á la publicación de este anuncio hasta tres antes del señalado para la reunión.
 Durante los quince días anteriores á la misma se pondrán de manifiesto á los accionistas los libros de contabilidad, inventarios y balances de la Compañía, con arreglo á lo dispuesto por el artículo 30 de los Estatutos.
 Palma 29 de Enero de 1894.—El presidente, Antonio Marqués.—P. A. de la J. A. Jaime Sancho, Secretario. 108

CAJA DE AHORROS Y MONTE DE PIEDAD

Habiéndose presentado Doña Margarita Bover y Llinás en solicitud de que se le espida un duplicado de la libreta núm. 2.843 de esta Caja de Ahorros que manifiesta haber estraviado, se hace público por medio de este periódico para que cuantas personas se crean con derecho á formular alguna reclamación lo verifiquen dentro el plazo de ocho días á contar desde la fecha.
 Palma 31 Enero de 1894.—El Vocal de Turno, Miguel Frau, Pbro. 117

LA SOLIDEZ

Por acuerdo de la Junta de Gobierno se convoca á los Sres. accionistas á la Junta general ordinaria, que tendrá lugar el día once del próximo mes de Febrero á las tres de la tarde en el local que ocupan las oficinas de esta sociedad.
 Sóller 27 Enero de 1894.—P. A. de la J. de G.—Jaime J. Joy Srio. 3—2 110

SOCIEDAD DEL ALUMBRADO POR GAS

A tenor de lo prevenido en el art. 12 de los estatutos, se convoca á los señores accionistas para la celebración de la Junta General ordinaria que tendrá lugar el día 14 de Febrero próximo á las 12 de la mañana en el local que ocupan las oficinas de la Sociedad.
 Palma 29 de Enero de 1894.—Por A. de la J. de G.—El vocal secretario, Ernesto Canut. 106

BANCO DE SÓLLER

ANUNCIO
 La Junta de Gobierno de esta sociedad, ha acordado señalar los días 29, 30 y 31 del actual mes y 1.º del próximo Febrero de dos á cuatro de la tarde, y todos los martes y viernes sucesivos, de nueve á doce de la mañana, para el pago del dividendo activo de diez pesetas por acción fijado en la reunión general ordinaria del día de ayer.
 Lo que se anuncia para conocimiento de los Sres. accionistas.
 Sóller 22 Enero de 1894.—El Director Gerente, D. Morrell Pons. 94

VIUDA É HIJOS DE PEDRO JOSÉ GELABERT

El cocinero europeo.—Obra que contiene las mejores formulas de las cocinas francesas y extranjeras para la preparación de sopas; salsas, guisados, entradas, asados, frituras, postres y pastelerías.—5 pesetas.

HERNAN PEREZ DEL PULGAR

LAS GUERRAS DE GRANADA
Ligeros apuntes sobre la vida y hechos hazñosos de este caudillo

FOR
 D. Francisco de Paula Villa-Real y Valdivia

Precio 6 pesetas
VIUDA É HIJOS DE GELABERT.

NODRIZA.—Una de 20 años y leche de 8 dias desea encontrar criatura para lactar. —Darán razón calle del Vidrio, número 29, 419

VIAJE DE RECREO

á las maravillosas
CUEVAS DEL DRACH

Ida y vuelta el mismo día.
 Precios de entrada
 De una hasta cinco personas. 7'30 pesetas
 Por cada persona de aumento. 1'30

Teatro Principal

Compañía Dramática Española
TEMPORADA DE CARNAVAL

Función para hoy 5

REALIDAD

PRECIOS	POR ABONO A DIARIO	
	10 funciones	15 funciones
	Ptas.	Cts.
Palcos proskenios platea y primer piso sin entradas.	75'	> >
Id. id. de segundo piso sin id.	60'	> >
Id. platea y primer piso sin id.	70'	10 >
Id. de segundo piso sin id.	42'50	7 >
Id. de tercer piso sin id.	32'50	5 >
Butaca sin id.	10'50	1'50
Asiento de tertulia 1.ª fila sin id.	4'	> 50
Id. 2.ª y 3.ª fila sin id.	3'50	> 40
Delantera de paraíso sin id.	4'	> 50
Lotes de 10 entradas para localidades.	7'	> >
Entrada general.		1 >
Id. al paraíso.		0'75
Entrada general 1'00—Id. al Paraíso 0'75. A las ocho.		

Mañana martes despedida de la compañía poniéndose en escena
EL TANTO POR CIENTO
 LANCEROS

Cementerio Municipal de Palma

Relación de los cadáveres conducidos á los Cementerios de esta ciudad y su término durante el mes de Enero de 1894.

SU EDAD	Va-rones	Hem-bras	Total	CARRUAJES	Va-rones	Hem-bras	Total	Pesetas	ENTERRAMIENTOS
De menos de 1 año	9	5	14	1.ª clase.					Propiedad . . . 96
1 á 10 "	7	5	10	2.ª id.	12	9	21	480	Hoyos 45
10 á 20 "	1	1	2	3.ª id.	41	37	78	624	Suma 159
20 á 30 "	7	8	15	4.ª id.	14	11	25		FETOS
30 á 40 "	2	2	4	Término	9	6	15		Masculinos . . . 3
40 á 50 "	4	4	8	Suma	76	65	159	1464	Femeninos 4
50 á 60 "	11	6	17						Suma 7
60 á 70 "	12	5	17						
70 á 80 "	15	18	33						
80 á 90 "	6	11	17						
90 á 100 "	2	2	4						
mas de 100.									
Suma	76	65	159						

SU ESTADO	Va-rones	Hem-bras	Total	PARROQUIAS	Va-rones	Hem-bras	Total	DIFERENCIA
Casado	50	16	46	Almudaina.	25	19	42	Año 1892 145
Viudo	17	32	49	Santa Eulalia.	21	17	38	" 1893. 159
Soltero	29	15	44	San Jaime.	1	3	6	De menos 4
Suma	76	65	159	San Miguel	40	7	47	
				San Nicolás	8	2	10	
				Hospital	12	12	24	
				Pueblos				
				No Católicos	1		1	
				Suma	76	65	159	

JUZGADOS	Va-rones	Hem-bras	Total	ENFERMEDADES
Catedral	44	50	74	De difteria. 2
Lonja	52	35	65	" escarlatina. 1
Pueblos				" tifoideas 4
Sumas	76	65	159	" otras 152
				Suma 159

Cementerio Municipal de Palma 31 Enero de 1894.—El Custodio, Rafael Guasp.

